



版面主编: 孙晓敏
电话: 0578-2121110
邮箱: SXM2880828@163.COM

乡村工作手记
主办:中共丽水市委组织部 丽水日报社



青田海溪: 智慧党建平台让华侨党员同步学习

青田县海溪乡将党课的授课平台移入互联网,推出了“互联网+党课”,通过开展党课直播、主题教育方言学习等,激活出国(境)党员参与主题党日的“神经末梢”。



“这个平台让我们这些在国外的党员学习起来更方便了。”日前,旅居巴西的青田县海溪乡龙须村党员刘利勇兴奋地说:“以往学习党的理论知识比较困难,非常羡慕国内党员经常接受党的教育。现在不一样了,有了这个平台,我们也能同步参与学习了。”如今,他每天起床都会第一时间打开智慧党建平台,关注家乡的信息更新和活动预告,每天至少排出一个小时用于学习。

据统计,海溪乡共有出国党员28名,分布在芬兰、西班牙、巴西等17个国家。海溪乡组织委员陈大雷说:“不同于国内党员可以参加流入地党组织学习,出国(境)党员参加组织活动非常困难,学习教育也不够及时。这次我们以主题教育为契机,重点打造智慧党建平台,就是想让每一名党员,不论身处何地,都能第一时间学习党的理论、参与本地的学习,确保离乡不离党、流动不流失。”

今年年初,该乡针对流动党员多、管理难的问题,专门邀请了杭州龙鹰科技公司,依托“淘美鱼灯粉小镇海溪”微信公众号开发了智慧党建平台,该平台下设“淘美海溪”“海溪党建”“便民服务”三大模块。将党课的授课平台移入互联网,通过手机直播平台,充分发挥新媒体的分享功能,将党课搬上“指尖”,推出了“互联网+党课”,通过开展党课直播、主题教育方言学习等,激活出国(境)党员参与主题党日的“神经末梢”。

9月16日,海溪乡利用该平台进行了“不忘初心、牢记使命”主题教育党课全球直播,150余名党员现场参加党课,300余名生活、工作在全国及国外的党员通过直播平台同步观看党课。随后,该乡多次运用该平台进行方言党课直播、应知应会知识培训,在线观看直播最多达千余人,后期重播次数达1600余次,点赞3200多次。



记者 孙晓敏
通讯员 王江芬

陈家铺番薯干转型记

在一次去陈家铺走访时,村民老鲍说:“杨书记,我们村的番薯干又快上市了,今年是个丰收年,不知道还能不能卖到去年的价格。”我了解到,陈家铺村种植番薯的历史久远,出产的番薯,个大,汁多,脆甜,当地人叫“苹果番薯”。800多米海拔,昼夜温差大,阳光照射长,加上富含矿物质的山地沙土,赋予了苹果番薯独有的浓郁甜味。早年间,陈家铺村不知从谁家开始,将吃不完的番薯晾晒成干。起先是自家平日的零食,然后成了走亲访友的必备特产,再有人挑下山贩卖,一年年打响了口碑。

处在悬崖边上的陈家铺有着640多年的历史,是崖居式古村落,整个村落依靠着岩石构造的山崖,被梯田、竹林、古树、山峦簇拥着,因为地处山谷,这里一年四季都有独特的云雾缭绕。2014年,陈家铺被列入国家级传统村落名录。近年来,陈家铺村致力于传统村落的保护,做到活态保护、有机发展,先锋书店、飞莺集、云夕摩加共享民宿等项目先后落地建设,特别是先锋陈家铺平民书局2018年6月份开业以来,成为“悬崖边最美的书店”,游客蜂拥而至,已成为松阳文化地标。

通过深入了解,我初步梳理了陈家铺番薯干目前的发展状态。村里番薯干的生产和销售逐年增多,但还处于自产自销阶段,存在不少问题。“一定要让陈家铺村的番薯干产业可持续发展,有效链接村集体、小农户和市场,促进农户增收、村集体经济增长。”我和村两委干部说:“陈家铺村要开始谋划番薯产业合作社,探索组织化发展道路!”

“想事容易干事难。”在第一次村两委会上,村干部对成立番薯干合作社持反对态度的人很多:“合作社成立之后有保障吗?”“万一亏损了怎么办?”村干部们满是疑虑和担心。记不清在村里开了多少会,村两委、党员大会、村民代表会议等,记不清多少个夜晚是在村会议室度过的。功夫不负有心人,最终,在一次次不断碰撞、不断化解之后,我们形成了统一意见——成立陈家铺村番薯产业合作社,由村里直接从事番薯种植和番薯干生产的22户农户组成,其中低保户2户、低保边缘户8户。合作社股份每股股金为500元,各社员以户为单位进行入股,每户不超过2股,合作社共计股份32股,股金1.6万元。同时成立陈家铺村农文旅开发有限公司,公司股东由陈家铺番薯产业合作社、蕾拉私旅公司(飞莺集民宿)、先锋书店、陈家铺村股份经济合作社、村主要干部组成,注册资金为5万元。

在管理上,实行“五统一”的生产方式。即统一原材料(包括番薯品种)、统一生产标准、统一质量要求、统一商标包装和统一定价销售。合作社对番薯干的制作时间、场地要求、环境卫生、操作流程等实行严格的管理监督,各成员必须按标准规范组织生产。公司收购合格产品后,结合市场行情合理统一定价。2018年,公司统一定价为24元/盒(8两)、12元/袋(4两),建议市场销售价30元/盒(8两)、15元/袋(4两)。

阳光总在风雨后。2018年,村里农户自行销售番薯干的价格从每公斤20-30元到每公斤36元,每公斤增收6-16元。通过民宿、南京先锋书店等品牌影响,销售量增加,陈家铺村的番薯干销售量达3000公斤。

松阳县四都乡党委书记 杨志锋



下沙桥“消薄”记

“村股份经济合作社与专业水稻合作社今年合作种植了50亩生态水稻基地,作为浙勤集团的节日福利采购用米及浙江中瑞大厦餐饮供应指定大米,预计能为村里带来6万元经营性收入,这是迄今为止村里最大的一笔经营性集体收入。”日前,龙泉市兰巨乡下沙桥村稻谷喜迎丰收,村党支部书记曾望着金灿灿的稻谷兴奋地说,这样的事,放在两年前,想都不敢想。

在推进“消薄”工作过程中,乡、村与集团不断加强交流对接,下沙桥的“消薄”及村庄发展思路日益清晰:从建设绿色生态农产品生产基地开始做起,加快建设屋顶光伏发电项目,大力开展村庄环境卫生整治,挖掘沿河樱花景观游步道潜力,发展农旅融合项目。

“在焊接处刷上防锈漆更好。”连日来,下沙桥村消薄群里十分热闹,自“消薄”项目——85KW光伏发电项目动工建设以来,党员干部纷纷建言献策,积极投入到村级项目建设和村集体经济增长上。在项目建设中,浙勤集团聘请村中低收入农户及困难儿童家长参与工程建设,为贫困农户带来3万余元的收入。目前工程主体已接近完工,村民们已经开始憧憬月底并网发电产生效益了。

自“消薄”工作开展以来,浙勤集团共采购农产品26万元,捐赠结对帮扶项目资金15万元,争取财政补助资金50万元,通过项目建设给龙泉市兰巨乡下沙桥村农户带来收入14万元,截至2019年9月底,2019年度下沙桥村经营性收入达到579万元,顺利完成“消薄”任务。



通讯员 叶慧娟 文/图